

# ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenként kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközt Falcione-féle ház, hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felölös szerkesztő:

**Dr. MOLNÁR GYULA.**

Előfizetési árak:

Égész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.  
Néptantóknak egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1.50.  
Egyes szám ára 10 kr.

## Rendőri dolgok.

Városunk országos képviselője szóba hozta a parlamentben a zombori rendőri dolgokat.

De vajlon kimerítette-e mindazon visszaélések tárgyát, melyek a zombori rendőrségnél folyton-folyvást megújulnak, s mint a tengeri kigyó — végnélkül elhuzódnak.

A közelebbi városi képviselőválasztás alkalmából polgárainknak egyenesen azon mandátummal kell új város atyákat választaniok, hogy bejutva a városi közgyűlési terebbe, ott a rendőrségi miseriákról leránták a leplet, s azok orvoslása tekintetében megfelelő rendszabályokat hozzanak.

Mert a zombori rendőri viszonyok fölülmulják az ázsiai brutalitásokról alkotott képzelmet.

Hogy mikép rendszabályozzák bírság-pénzekkel a szegény pórnépet: arról nem adhatunk kellő képet.

De ha egyenlő újabb epizód mutatunk be, tán azokból levonható erre vonatkozólag egy kis tanulság.

Mit tesz a rendőrfőkapitány oly esetekben, a hol jogvégtelt egyénnel, törvénnyártás ügyvédekkel áll szemközt?

Egy zombori ügyvéd regélte nekünk az alábbi esetet:

Letartóztat Walter egy gyanus viselkedésű hajadont. A hajadon anyja Zomborban lakik; ügyvédet vall, az ügyvéd közbenjár, s most Walter neki ront durva modorban az ügyvédnek, hogy mikép merészeli jogvédelemben részesíteni az ügyvéd át a szerencsétlen, a kit Walter minden áron el akar toloncoltatni.

E fölött Walter a legdurvább modorban fejezi ki megbotránkozását.

Természetes, hogy az ügyvéd se maradt adós a felelettel s ebből olyan scena származik a rendőrségi hivatalos helyiségben, a milyennek csak az ökör-piacon van helye.

A szenvedett leföztetést az ártatlan áldozat szenvedé meg, mert napokon át meg van fosztva személyes szabadságától.

Egy másik ügyvéd a következő esetet regéli el: Telekkönyvi vételi bizonyítvány alapján birtokba helyezést okáért kereste meg a főkapitányt, s a törvény világosan megrendeli, hogy ily esetben köteles a közigazgatási hatóság eljárni.

Walter azonban köz- és váltó-ügyvédi oklevéllel bír, és sok ideig bírói vizsgálatokat is teljesített: ergo jogában áll tudatlannak lenni.

Megtadja a hozzá intézett kérelmet, s ebbeli eljárását a következő körmondfont okoskodással indokolja:

Az árverési vevő a vételi bizonyítvány folytán „birtokos”-a a megvett ingatlanok; míg a végrehajtást szenvedett most már csak „bírláló.” — De neki, mint rendőrfőkapitányának nincs jogában a „bírláló”-t háborgatni a „bírlálás”-ban, tehát nemcsak, hogy birtokbehelyezést nem fogantosit, de még csak rendet se ad ki a „bírláló”-nak, jogszerű ellenállása abban hagyása végett.

Egy harmadik eset egyenesen a mi közvetlen tapasztalatunk folyamánya.

Lapunk szerkesztője, — mint ügyvéd, sürgőnyt kap egy ügyfelőtől, mely szerint őt, — a ki pusztán lakik cselédje meglapta s megszőköt 8000 frtot érő értékpapírjával. Úját a tolvaj Zombor felé vette; a rendőrség fölőrtartóztathatja s megmentheti őt a nagy kártól.

Ily értelemben följelentés „adatik a főkapitányhoz. Később újabb sürgöny jön, melyben a közelebbi adatok is megjelölhetnek. Ezt már rövid uton kézbesítik Walternek. De mit tesz Walter főkapitány? — A rövid uton vett sürgőnyt nem fogadja el, s a följelentést ad acta teszi; még csak végzést se hoz benne. Semmit se szól rá; és nem tesz semmit.

A tolvaj pedig szépen továbbra zsákmányával. De azt hiszi a nyájás olvasó, hogy Walter e szerint semmit se tesz?

Ó ezt senki ne higgye. Hát a pórnép bírságolása? Van ezen fölül Walternek még egy igen fontos feladata.

A bosszú! Bosszút akar állani e lapok szerkesztőjén, a mért elég vakmerő az ő visszaéléseit nyilvánosan ostorozni. De hogy álljon bosszút oly emberen, a ki nem ad okot rendőri eljárásra?

Walter kutat-szimatol? Egy izben kitalált egy egészen új kihágási nemet: a koldulásra való fölbujtást, melynek miatta 3 napi elzárást mondott ki.

Persze, hogy mindjárt a városi tanács ütött ezért az orrára.

A megtorlás egyéb neme se fog elmaradni. Ennek rég ideje, — s Walternek nem állott módjában bosszúját hivatalos hatalma segélyével lebuítani.

Keresett s talált. Mit talált? Egy izben lapunk szerkesztőjének összekoezezanása volt egy zombori ügyvéddel, melyet — mint közudmásu, annak rendje s módja szerint, — lebonyolított.

Walternek ehhez abszolút semmi köze se lehet. Mégis kifundált valamely kihágási §t, melynek révén hivatalból szeretett volna eljárni.

Az ügy illetékességi kifogás folytán áttételt a zombori kir. büntető járásbírsághoz, hol szabályszerű tárgyalás folytán az ügy véglegzetetett a nélkül, hogy bárki ellen büntetést kellett volna kimérni.

Ez Walternek sehogy se tetszett. Átír a járásbírsághoz, hogy miután az fölmentő verdiktet hozott, — már most tegye át az iratokat, hogy ő folytassa a bosszú művét.

A járásbírság azonban átlátja a nemtelen, de egyuttal törvénytelen inteniőt megtagadta a kérelmet s fölvilágosította Waltert, hogy egy befejezett bűnyűben semmiféle hatóság többé nem inquirálhatja a feleket.

Walter haragja e megérdemelt lezke folytán fölőrtt, s most bepanaszolta a járásbírságot Széchenyi kir. törvényszéki elnököl, mivelhogy az nem akar nemtelen bosszúvágyának segélyére lenni.

Ime! ebben sántikál Walter nagy ügybuzgósággal, s nem kötelessége teljesítésében.

Elég vakmerő a törvényszéki elnököz fordulni oly ügyben, a melynek forcierozása a legprimitívabb elme előtt legott hitvány, alacsony bosszúvágyra vezethető vissza.

Örvendünk a felett, hogy a törvényszék elnökének módot adott Walter meggyőződést szerezni, hogy mikép fogja ő föl rendőri feladatát?

Mert a kir. törvényszék elnöke egyuttal városatyja is, s ott a városi közgyűlési terebben szerzett tapasztalatait alkalomadtán érvényesítheti.

Ez az eset meg is érdemli, hogy nyíltan szellőztetve legyen.

Ily vakmerő csak az a Walter lehet, a ki özvény Csavrákné váltót szuronyos rendőrökkel zsarolta ki.

És ily vakmerő még csak az a főkapitány lehet, a ki hivatalos hatalommal való visszaélés miatt jogerős bűnyűgyi vizsgálat alatt áll.

## Válasz a Bácskának.

(Egy kis polemia az ugorka-szezonban.)

T. laptársunk, a »Bácska«-n, egy idő óta a nyári hőség-okozta magas fokú idegengerület nyomait észleljük. Ez a tünet jelentkezett már rajta egy izben akkor, mikor a szerkesztő-vál-

ság nagy katasztrófát kiheverve, — egy érdemes és ambítozus ifju lapszerkesztőre tett szert. Akkor, mint egy újabb »Themse«, futta meg a harzi riadót s hirdette fünek-fának, hogy munkatársaival, — kik mint modern Herculesek, — valamennyien egy-egy rovat szerkesztését vállalták magukra, (és volt ilyen rovat, vagy 15) meg fogja hódítani a világot. — És ezek a munkatársak, abc-sorrendben megnevezve, mind még anyi Shakespere, — a ki csak valaha Kupuzinán és Tovariszován termett. Azt kellett hinni a bács megyei olvasó-közönségnek, hogy olyan világban nem lesz, a melynek el ne kéne pudaálni magát a jól szerkesztett »Bácska« mellett. — És megindult a »Bácska« büszkén nemesen, odahagyva a mult bűneit, a »sárga« tradíciókkal együtt. A jól szerkesztett »Bácska!« — A »Bácska« az ő 15 rovatával, melyeknek elé-egy egy ifju óriás áll! S szerkesztődött a lap elszánt odaadással s mindent fölülmuló sikerrel! A lapszerkesztői mézes hetek eme lázas mámorában a »Bácska« vezércikkéi dirigáltak az európai politikát s mielőtt a kínai mandarinok véleményét nyilvánították vala egy vagy más kérdésben: előbb a »Bácska«-t olvasták el.

Olvasóink előtt bizonyára nem ismeretlen ez a most változtatottság. A modern orvosi tudomány lapszerkesztő-láznak nevezhetné, a mely vidéki újságok első számán rendszerint kitör, különösen ha minden proginnasztikai irodalmi képesség, s minden arra való hivatottság nélküli erők aegise alatt lép föl. — Kezdetben a lát eme komikus vonágásait jóízűen nevettek. Később, — mintha öntudatra ébredt volna a tisztelt szomszéd, — szerény mederben hullámzott irodalmi vénája s csak úgy előfizetési negyedeként sorolta föl Európa színe előtt abrendben az »állandó belmunkatársak«-at. Majdnem két éve, — hogy szeretreméltó szomszédunk a szellemi erők imponáló koncentráciása mellett civilizáltlájta Bács megye mameiuk-hadát, — s a mi véleményünk szerint ennyi idő elég, hogy egy hírlap erkölcsi értéke tudatára ébredjen. — E hosszú időn át nevezett lap a bács-bodroghmegyei korrumpált állapotokat, — melyek súlyos voltát az ország miniszterelnöke nyíltan beismerte, — egyszóval se érintette, és soha nem részesítet a közélet sebeit abban a jótékony gyogyításban, a melyet a nyilvánosság — hozatal nyújt. — Soha se rótt meg ez a lap Bács megyében olyan bűnt, a melyet a közigazgatás vásottagsa s romlottsága idézett elő, de dicserve a fő- és alsópárt, (subventiót s hivatalos hírdetmények díját huva ezért), 15 rovatát átzenget a mai kormány-nak dieshymnut. Ez alatt a »Zombor és Vidéke« nehé viszonyok között küzdött céljaiért. — Nem hallgatott el soha egyetlen visszaélést, mely tudomására jutott, — de kutatta Argus szemekkel, hol ütök a mai közigazgatás basái azokat a súlyos sebeket, a melyek alatt nyögünk keservesen. A két egy helyen megjelenő lap között meg lehet tehát vonni a párhuzamot, s ha a 15 rovat abc-sorrendben kiírt munkatársaiak szerege, a tárcázikkek zengzettségese és a »Hírvolat« telivér duzzadási előtt meg kell hajolnunk, — a komoly célokért való küzdelem porondjánt s szomszédunkkal szóba sem állunk. — És így állván a dolgok, a t. szomszédunk újfont kitör egy szép napon a nagyzás hobortja. — Kihívón döngeti mellét s dicsekszik, hogy a »Z. és V.« átveszi az ő új-donságait s 5 drb 10 francos arányért kész kimutatni, hogy száz patent hirt vettként át töle két éven át. — Ez a nagyzási hobort arra vall, hogy t. szomszédunk nincs tisztában erkölcsi értékével s azt hiszi, hogy egy vidéki lap »hírvolata« annak existenciális alapot nyújthat.

Fel kell nyitnunk t. laptársunk szemét. — Abránduljon már egyszer ki vastag tévhitéből. — Az olvasó-közönség nem keresi vidéki lapokban azokat a fakó, savóúzó, jelentéktelen híreket, melyek a falusi élet egyhangy arányában tenyésznek, — melyek javarészt a napilapok elhalászatak a heti lapok elől. Nincs tehát komikusabb dolog, mintha vidéki lap az ő hírvovatával briliroz, — melynek legnagyobb része pusztá rekapitulációja a fővárosi lapok híreinek. — De nem is célja a vidéki lapnak, hogy híreivel bájoja el olvasóit. — A vidéki lap célja ostorozni mindama visszasságot, üldözni mindama visszaélést, a melyet saját körében észlel, s a mely a fővárosi sajtó látkörén kívül esvén, azzal közelebbről nem foglalkozhatik. És ha e hivatást valamely lap híven teljesíti, akkor lehet annak a hírvovata »kiollózott.« (az olló egyébiránt általános lapszerkesztői panacea, mely a legnagyobb lapok asztaláról se hiányzik.) — s lehet az a lap úres és gépmódra ledaralt városi s megyei végzemények iránt közönyös, — azért bizonyára méltányolják olvasói a nemesebb feladatok megoldása terén kifejtett buzgóságot s odaadását. — A t. laptárs nagyzási hobortja tehát nem fogja olvasóinknak lapunk fölöt alkotott itéletét befolyásolni, s nincs okunk attól tartani, hogy ily uton tölünk a t. laptárs előfizetőkét »fogdos.« (Mert a nagyzási hobort rendszerébe egy kis ke nyíríringség is készségesen elvegyül.) Fogadja a t. laptárs álla-

pota fölötti mély részvétünk! Nem fogadjuk el ajánlatát. Szó sincs róla, hogy a nyári pihenés kedélyes öröit a lapunkból atvett hírek kinyomozásával becsméreljük. De ha a szomszéd beteges ideingerületére jótékony hatással van az efelé mulatság és olvasói e részben vele tartanak, készséggel fízetjük az 5 aranyt ha sikerül neki kimutatni, hogy **mi fölé száz eredeti lirt vetlünk át.**

Nem számítottuk ki a riportertünk kezében kiködött olló számbeli ténykedését, — mert semmi sulyt arra nem fektetünk. — Ha a fő- és alispán előszobáiban settenkedő »Bácska« ellesett hírei közül két éven át száraz atvetünk volna, ebben szörnyülködni valót nem találnánk.

A t. szomszéd e helyett atvet bizonyára kétszázat miliónk, a mit azok, kik mindkét lapot olvassák: — nagyon alaposan tudnak, és semmi kétségűlön bizonygatunk. — Egyéb ajánlatot tesszünk mi a t. szomszédnak.

Ne keresse lapszerkesztői ambícióját a hirovat szerkesztésében. Mi fölajánlunk 100 aranyt neki, ha ki tudja mutatni, hogy akár fennállása első napjaiban, akár mióta az uristen annyira fölve a dolgot, hogy sárgáról felhőre vedlett, — egyetlen egyszer is kimerte mondani az igazat, ha az, — nem mondjuk a fő- és alispán, nem is hogy főszolgabíró, hanem csupán egy községi jegyző érdek-sphaeráit érinthette. Ha pedig erre a 100 aranyra nem pályázhatik, — tegye le a lapszerkesztői jogát s aljon be riporternek a »Magyar Hírlap«-hoz, — ott minden talpraesett híreért nyerhet egy aranyt, — de patenst ott se arra, hogy azt a hirt, melyet megírt, kizárólagos tulajdonának tekintse. — Még egy végsőzt! — A »Z. és V.«-t hat többé nem »ollózza« a »Bácska«-ból, (a mi azonban viszont meg van engedve.) A »Z. és V.«-t olvasditi nagy csapás éri. Ók azt a »Bácska«-beli hirt, hogy Bezdánban egy rossz kölyök a vízbe fult, — Monostorszegehen egy részeg loktó fölakasztotta magát és Karavukován Kandur Sárát választotta meg bábássonnyak: nem fogják megtudhatni! Ha e nagy csapást olvasóink elviselhetik, úgy kérjük, olvassák továbbra is lapunkat; ha azonban minderre igen kiváncsiak — akkor, nos, akkor praumeráljanak a »Bácska«-ra.

## Országgyűlési napló.

— **Julius 5-én.** — Az iktalmérsi jövedékre vonatkozó törvényjavaslat részletes tárgyalását a képviselőház tegnapi ülésén fejezte be. A vitában Wekerle Sándor pénzügyminiszter, Hegedűs Sándor, Bernáth Béla és Várdai Károly vettek részt.

A főrendiház ma fejezte be a budget általános és részletes tárgyalását.

A vitában Pap Gábor reformatus püspök vett részt lendletes beszéddel. Gr. Keglevits István csak a költségvetésről kívánt szólni, s e beszében a képviselőház ellen intézett támadást, ehhez pedig joga nincs. Beszéltek még gr. Zichy Nándor, Vasváry Kólos herceggel és másokkal.

A vitát gr. Szápáry Gyula miniszterelnök rekesztette be délután negyed öt órakor.

— **Julius 6-án.** — A képviselőház ma délben báró Bánfi Dezso elnökle alatt tartott ülésén tudomásul vette, hogy a főrendiház az évi költségvetésről a mármáros-szigeti körösmezei vasutról, meg a buszui vasutról szóló törvényjavaslatokat módosítás nélkül elfogadta. Ezen törvényjavaslatok szentesítés végett a király elé terjesztettek. A tanítói fizetések rendezése tárgyában beküldött kérvény ugyancsak tárgyalás végett a közköztársasági bizottsághoz tételét át. A valuta javaslatokra vonatkozólag Hegedűs Sándor nyújtotta be a bizottság jelentését. Ezután elnök a gyűlést feloszlatta.

— **Julius 7-én.** — A képviselőház harmadik bíráló bizottsága Latkoczy Imre elnökle alatt tartott mai ülésében az elrendelt vizsgálat alapján folytatólagos tárgyalás alá vette báró Atzl Béla Fejérmegye hadjái kerületében megválasztott képviselőnek kérvénnyel megtamadott választási ügyét.

## Megyei s helyi hírek.

\* **Pályázat.** A zombori királyi törvényszéknel irnokai állásra pályázat van kiírva.

\* **A zombori izraelita népiskola értesítője az 1891—92. tanévről.** Első helyen áll az intézet története a befolyt tanévben. A második rész az izraelita iskola iskolásoknak nevesorát közli, melynek elnöke dr. Patai Árpád; tagjai pedig dr. Fischer Mihály rabbi, új. Goldfajn Sándor, Barány Zsigmond, Pozsonyi Béla, Goldstein Mór, és Brummer Kalman jegyzője pedig Pollák Samu, voltak. A harmadik rész a tanított ismereteket, mely a következők tagokból állt: Brauner Adolf, oklevéles rendes tanító, tantálla a 3., 4., 5., és 6. vegyes osztályokban az összes előirt tantargyakat; Pollák Samu oklevéles rendes tanító, iskolászeki jegyző, tantálla az 1., 2. vegyes osztályban az összes előirt tantargyakat. A negyedik rész megismerteti a tantervet, a bevezetett tananyagot, illetve a kötelezett tantargyakkal. Az ötödik részben a tanuló nevesora és osztályzata van közölve. Az első osztályba beiratkozott 17 tanuló, meghalt 1, kimaradt 1. A második osztályba beiratkozott 22 tanuló, meghalt 1. A harmadik osztályba beiratkozott 24, kimaradt 1, elköltözött 1, meghalt 1. A negyedik és ötödik osztályba beiratkozott 16 kimaradt 1, elköltözött 1. A hatodik rész a tanuló statisztikai adatait tartalmazza. Beiratkozott 44 fiú és 35 leány összesen 79. Mérés vallása 76, római hathatikus 3, összesen 79. Helybeli 70, vidéki 9, összesen 79. Az iskolai takarékpénztár befizetett pénzeszege 410 ft 66 k. A hetedik rész értesít az a jövő tanévrre. A jövő tanévben a beiratkozások augusztus 28-án, az előadások pedig szeptember 1-én kezdődnek.

\* **Pályázatok megyénkben.** Kunbaja községben betöltendő 300 ft fizetésű járó községi irnokai állásra 1892. évi július hó 18-ig pályázat van kiírva. A pályázatok Deák Zsigmond főszolgabíróhoz nyújthatók be. — Ada községben úresdedesen levő 400 ft évi fizetés és 100 ft lótarisai atalánnyal járó rendőrfelügyelő állásra pályázat van hirdete. A pályázatok f. é. július hó 20-ig

a községi előjárósághoz nyújthatók be. — Csonopla községben betöltendő néptanítói állásra pályázat van hirdete. Évi fizetés 400 ft. 50 ft lakbér és 5 hold föld haszonbérlettel. A folyamodványok folyó évi augusztus hó 10-ig nyújthatók be a csonopla iskolászekhez.

\* **A képviselő-választók figyelmébe.** Az orsz. képviselő választók nevesora f. évi július hó 5-től 25-éig a város-haza nagytermében van nyilvános betekintéshez czélfajából kitéve. Esetleges feltevések f. hó 5-től 15-éig észrevételek pedig 16-tól 25-éig tehetőek.

\* **Eskütvő.** Jakobsits Gyula megyei közigazgatási gyáknormok (b., szábró. f. hó 5-én esküdött örök hűséget Szabadkán Thalheimer Evánkn. öv. Tholheimer Zsuzsanna torzasi földbírtokosno leányának.

† **Halálozás.** Klug Antal helybeli városi javadalmazási pénztárnok, nyulalmazott tanító e hó 7-én 50 éves korában elhunyt.

\* **Fogvasztási szövetkezetünk.** A zombori allami és megyei tisztviselő e hó 3-an fogvasztási szövetkezetet létesítettek, melynek czélfaja, hogy a tisztviselő helyzetén oleső elemi czikkék beszerzése által segítsen, melyeket házilag fog kezelni. Tisztviselőik megválasztották a következők: elnök Danczer Kornél pénzügyigazgató, alelnök Poppovits Dusán főszolgabíró, igazgató Ribiczey Adám pénzügyigazgató helyettes, igazgató Finterits Károly kereskedelmi iskolai tanár. Azonkívül 1 titkár, 1 pénztárnok, 1 ellenőr, 16 igazgatósági és 6 felügyelő bizottsági tag.

\* **Azon szülők, kik gyermekükből iparosokat akarnak nevelni, és melyik iparágak tartásuk előnyösebbnek, kitetszik a zombori tanonek számát iparágak szerinti csoportosított következő kimutatásból:** asztalos 23 úcs 1, badogos 8, loeskoros 9, bogárnér 7, borlyél-fodr. 20, belytűztető 1, cipész 32, cizmetelő 1, cseresipar 4, eszmadia 3, esztergályos 4, fazekas 16, feplakatos 10, harisnyafűző 9, hentes 10, kádár 1, kalapos 1, kárpitos 2, keféző 11, keses 6, könyvtűző 7, kőfaragó 1, kőműves 22, kőgyártó 5, kocsigyártó 1, kovács 13, lakatos 7, mérősar 8, mészalábos 3, műkovács 7, mütákész 1, nyomdász 11, nyerges-kárpitos 7, óras 4, papusos 13, rézűves 1, pek 11, szappanos 2, szajgyártó 13, szűtés 3, szűtaszóvó 10, szűtes 4, kőfaragó 1, szobafestő 10, timár 1, üvegcs 3.

\* **Beküldetett.** A Szemző János-féle szállással zöldség-termelő bosnyák bérlok tanýaja mellett elvezetett országutan való járas-keles éltvezéslyél jár, nemcsak mivel nevezett bérlok újrapos kutyaí az ut oly közvetlen közelében vannak megkövte, hogy azok kikérülése a legnagyobb óvatosság mellett is alig lehetséges; hanem azáltal is, mert a kutyak az ut mindkét oldalól rohannak az arra járó gyalogos ember vagy kocsiaba foggott lovak felé, úgy, hogy se jobbra se balra nem lehet s ennek következtében minden pillanattban a lovak mezbokrosodásától lélet tartani. Minthogy nevezett bérloket ismétlenten, de hiába szöhlöttem fel e visszas állapot megszüntetésére, felkérem az illetékes hatóságot e tarthatatlan állapot orvoslására. Egy arra járó.

\* **Az aratás.** Az idén általános meglepetés lesz az egész Bácskában, meg néhány nap előtt is az a vélemény volt itt, hogy a buzakalászatokban több lesz a lóminőségű, piros és aczelos szem, mint a szorult és ime megfordított az arány, a buza többnyire rossz minőségű. A rozsdá konkrétete védikönt természetét, de úgy halljuk, az egész alsó és felső Bácskában is óriási a kar. Kat. holdonkint termett a környéken 22—27 kereszt buza (18 kévés) — ebből mintegy 40 százalék jó, a többi gyenge és rossz. Az árpa cséplése megindult, ezen termény mennyiségileg elég jól fűzet. Kat. holdonkint 8 métermazsa az eredménye, de szintén rosszabb minőségű, mint remélték. A zab is tele van rozsdafoltokkal. És így az ideli kalászosok — a gyönyörű kilátások — annyira redukálódtak, hogy a mult évi termés kitűnő volt az 1892-ikhez képest.

\* **A szabadkai főkapitányi állásra** Kállay főispán Szalay Mátýás 8 pályázó közül kinevezte örökös főkapitánynak. Helyére Vince György fog gazdasági tanácsnok lenni, s ennek helyét Mil-lászn Ignecz foglalja majd el. — Szalay helyett most Dukits A. Jenő végzi a gazdasági tanácsnok teendőit. A szabadkaiak nagyon meg vannak elégedve a főispán választásával.

\* **Pálcsról írják** lapunknak, hogy ott a fűrdő-évd élénken s kedvelésen indult meg. Újabban egy vígalmi bizottság van alakulóban, melynek feladata lesz, a pálcsi szórakozásokat megállapítani s azok számára nagyobb közönséget biztosítani. F. hó 7-én d. u. sétahangverseny volt, este rögtönzött táncmulatság, mely igen jól sikerült. A vígalmi bizottságba be fogják választani Szabadka, Szeged, Zombor és Baja »arany ifjúság«-át, s hisszük hogy mind eme városok fiatalága valvetve fog közremöködni, hogy a szomszédvágyban levő kies Pálcsi fűrdő jó hírre emelkedjé miáltal bizonyára emelkedni fog konfortja s egyéb előny-üzényeire.

\* **Egy tünemény** volt f. hó 6-án látható este 9 óra 10—12 perczek. Ez igen fényes esillag futott az égholton. A vizsintés óstűsok dékeltől indult, s a hold felé elhaladva majdnem egész nyugaton sötétedett el meg mindig oly magasan 20—25 fok elhajlásal, s az utolsó tíz méternyi utjában sötétedett csak el az utána hagyott széles fényes sáv, a csillag maga pedig 4—5 fényes golyóvá szét pattanta ugyan azon vonalban lúnt el.

\* **A fizetéselés.** Az allami tisztviselők, altisztek és szolgák illetményének javítására vonatkozó munkalat pénzügyminiszteriumban most van folyamatban, úgy, hogy az a különbözet, a mi a mostani illetmények és benyújtott törvényjavaslat szerint tervezett magasabb javadalmazások közt mutatkozik, az allami költségvetésnek a főrendiházban történendő letárgyalása után, illetve a költségvetési törvény éltelvénye idején, az illető miniszterek által folyóvá lesz tehető. Minden tisztviselő, a kit a törvényjavaslat szerint akár fizetéselés, akár fokozatos éltelvényes folytán, vagy pedig lakpénz címén többlet illet-ne meg, ezt a többletet a mai ranglénye alapján, ideiglenes pótlék címén kapja meg, mely pótlék, nehogy havonkénti összegyekkel az elszámolá megnehezítések, úgy összegben lesz kiutalványozva, s az illetők által legkésőbb október 1-én felvehető.

† **Halálozás.** Aman Antal tekintélyes földbírtokos és téglagyáros Apatinban f. hó 5-én 65 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 7-én ment vegbe nagyszámú rokonság s ismerős általam részvete mellett.

\* **Egy irnok, a ki utáni készűl.** Szabadkáról száradt át Kállay Albert szeredi főispánhoz egy irnok, a stúrgősen hat heti szabadsgót kért magának nem megrongált egészségének helyreállítása végett, hanem mert Konstantinápolyba akar utazni Széchenyi jubileumára. A főispán előbb csodaközvő állott meg a szokatlan jelenség előtt, hanem aztán jó tanácsokkal látta el e derek ifut, s hazaküldte a hivatalába, Szabadkára.

\* **Építkezések.** Sztanisits községben iskolai tanterem felépítésre pályázat van kiírva. A pályázatok Sztanisits község előjárósághoz nyújthatók be. — Karavuková községben jegyző lak felépítésre pályázat van hirdete. A pályázatok az ottani jegyző seghöz nyújthatók be. — Begecs község előjárósága közhírre teszi, miszerint új községhez felépítése az ott július hó 17-én délután 3 órakor megtartandó nyilvános árlejtésen a legkevesebbet ígérőnek ki fog adatni.

\* **Nagy tűzvész Saogeden.** Az egykori Bakay féle kenderfőny gyár tégnapelőtt d. u. 5 órakor kigyúladt és a csupasz falig leeggett. A kar 450,000 ft-ra vethető. Nagy veszélylön forgott a közvetlen közelében levő Marstéri, közel harmadfélmillió forintba került lovas kaszárnya. — A gyár 5,000,000 ft-ig 4 intézetnél biztosítva volt.

\* **Kiss Adolf igazgatása alatt** lévő világszínház előadásait a nagyközönség napról napra jobban látogatja. A műsor vasárnapról kezdve megváltozik és éppen ez oknál fogva sokkal érdekesebb. Ma vasárnap két nagy-előadás, az egyik d. u. 5 órakor, a másikkal mint pedig este rendeződőben.

\* **Öngyilkosság.** Szorgendi Antal nevű 53 éves apatinai fuvarost folyó hó 3-án délután 3 órakor istállójában felakasztva találtak. Tettenéke oka valószínűleg agyszűzélődés volt, mely öt hónapok előtt is érte.

\* **A busziási fűrdővendégek nevesora.** Biszga Geörgina, Temesvár. Zuthamer Eliz, Lugos. Vuletics Saveta, Szokolovacz. Volo Rosa, Temesvár. Grád Mari, Ada. Lovi Anna, Orsova. Bot Maria, Olsoeg. Chudy Julia, Csákova. Jorgovits Anna, Nagy-Szeredistya. Meltsi Melánia, Csákova. Maties Maria, Moholy. Popov Julka, Szt. Tamás. Lolina Evicza, Moholy. Krištova Todorja, Botsu. Stepper Josephin és nővéra, Temesvár. Sugar Elizabeth, Újpest. Szajer Julia, Braza. Kókitsza Vazul, Zsebely. Pukovics Persida, Cserna. Dabics Szeza, Cserna. Dr. Kronstein Vilmosné és leánya, Arad. Gasparek Katarina, Föhérezeglak. Svarez S., Újfalu. Pilliser Fanni, Fűdvár. Popovits Mihéza és leánya, Ada. Búster Antonia és anyja, Újvidék. Klein Jakab és unokája, Miskolcz. Haasz Teréz, Rom. Szt. Mihály. Vitzan Angelia, Szalánta. Mettesen J. G. és családja, Craiova. Ney Salamonné és leánya, Apáti. Öv. Böhmér Sarolta és huga, Orcealyfalva. Bihámi Jenőné és nővéra, Mezőberény. Tipowicz Maria, Föhérentemplom. Tehóhák Helen és leánya, Belgrád. Lenner Victoria, Pécs. Fank Maria, Párdány. Fischer Antonia, Dobra. Radoszelevits Zsófia, Mokrin. Kovacevics Rachilla, Ada. Bótor Pal, Temesvár. Ullmann Fred, Temesvár. Pollák Vilmosné Arad. Abelsz Bella, Arad. Rosenberg Johanna, Tovariso. Ulovits N., Westboro (Amer.) Drahouzky H. két leánya, Arad. Bilenberg A., Elgin (Éjsz. Am.) Lukarska Nyera, Németh. Engel Etelka, Versee. Goldstein Teréz, Tol. Anghyves. Prokózan Maria, Zsupán. Rádu Maria, Zsupán. Schopf Etelka, Temesvár. Israel Jolan, Temesvár. Mossoug Luiza, Delta. Grestis' Rohla, Vránýova. Grosz Fanni, Szt. Tamás. Adler Ciza, Zenta. Supka Klár, Csóka.

\* **Új-tátrafűrdő fűrdővendégeinek nevesora.**

Kerpely Antal, Witkovits, Dr. Neupauer Gusztáv, Budapest. madai Mayer Guidó és fia, Debreczen. Sucker J. Cossár, Poroszlós. Rexi Arthur, Csejte. Jalkoczay Károly, Budapest. Weisz Ignecz, Miskolcz. Ehrlenstein Mór, Budapest. Légrády Károly, nejével és leányával, Budapest. Dr. Halasz Jenő és neje, Fehér-Gyarmat. Szegedy Antal, Fehér-Gyarmat. Traub József, Zombor. Huber Albert, Dalmad. Birkmayr Irma, Dalmad. Weisz Lewy, Debreczen. Zimmermann Jenő, Abauj Szántó. Toglár Lajos és neje, Pusztá Kis Milas. Sváb Lajos és családja, Pusztá Szt.-Törüya. Jancez Jenő és neje, Cseiza. Dr. Valla Béla, Budapest. Zlik Arnold, leányával, Teschen. Löwy Adolfné, Budapest. Meller Józsefné, Budapest. Gatten Jakeb, Budapest. Gyene Zsigmond, neje és 2 gyermek Potesalva. Farkasdy Dezso, Székeshelyvár. Silling Elek, Halas. Hűlésh Viola, Halas. Balla Pal, Budapest. Bakos Jánosné, Budapest. Deusch Samu, Halas. Kerpúr Emanuel, Érsekújvár. Hammer Samu neje és fiával, Budapest. Dr. Schwarcz, nejével, M.-Pöcs. Karas Pék és neje, Földes. Schaden Frigyes, Budapest. Torbics Endre, Budapest. Poeskay Izabella, Szabadka. Millnovits Teréz, Szabadka. Boisler Sandor, Újvidék. Weisz Gúta, Budapest. Arany László és neje, Budapest. Baró Ambrozy Lajos és családja, Szombathely.

\* **Vetésék állása.** A katymár. A buza-vetésékben nagyon elterjedt a rozsdás s most már több helyen nemcsak a leveleken, hanem a szárazon és a kalaszokon is észlelhető; sok helyen megdőlt s tartani lehet attól, hogy az ilyen vetésnél a buzaszemnek nem fognak kikelődni. De nemcsak az ősziek, hanem a tavaszi árpa és zab nagy részét is ledöntötték a zivatáros esők, s így ezek sem biztának jó termésre. A tengeri melynek töltözése helyenként még most is folyamatban van, kielegítőnek mondható. A szőlőket ez idén is nagy mértékben elepte a peronoszpóra, s ott is, a hol az idén már vevettek is permetezést, azt újból kell lógosanítani, ha csak nem akarjuk, hogy teljesen tönkre menjen a szőlő.

**Csikós és kozkás** selyemszövőketek, Lousina, Foulard, Srah, Tafleta, nemkülömben Merveilleus selymeket is meterecent 45 krtól 3 ft 85 krtt egyes öltönyökre, vagy egyes vékonyban is postabér- és vámentesen szállít **Hennenberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minak postafordulatúli küldetnek. Szevazsa ezimzett levelekre 10 kros helyeg ragasztandó.

\* **Festőművészeink a mezőgazdaság szolgálatában.** Hazai festőművészeink eddig meg nem igen keresték felkalkoló tehetségükkel a mezőgazdaságot, melynek pedig igen sok momentuma van, a mely erdemes a legnagyobb mesterek esetére vagy rajzjára is. A legutóbbi időben sikerült a »Közletek«-nek, az orsz. magy. gazdasági egyesület hivatalos lapjának különösen a szakcséri használatnál rajzolás és festésere fordítani művészeink figyelmét. A nevezett lap egymás után közli művészi rajzait Vastagh Geza és Büttner Helen festőművészeknek. Az elsőltől legközelebb jelenik meg művészi kivitelben József főhercegenek az idi tenyészállat-vasáron első díjat nyert és 1000 ft-ért eladott magyar fari bikája, az utóbbi pedig elkészítette Albrecht főherceg magyar-óvái és gr. Teleki László erdelyi uradalmai menesz, tehéneszete és sertésnyájának sikerült rajzait, melyekkel legközelebb kedveskedik a »Közletek« olvasó közönségének. Hazai gazdasági irodalmunk egyik kiváló képviselője a »Közletek« a műmelletteit ajánljuk olvasóink becses figyelmébe.

## CSARNOK.

### A tarokp.

I.  
(Folytatás.)

Talán zokon vette föle, hogy a festő nevére oly nagyon kíváncsi volt, de azért nem illet ezt vele így érzetünk; eltökölto magában, ha másnap felkeresi, nem igyekszik majd a fogadást megnyerni; de talán el sem jön?

— A mint így tépődött, felkérte őt is egy tiszt a táncera tánc közben láts ugyan Reinvaldot, de az nem közeledett.

Atya, úgy látszott, teljesen elfeledte bűnét, mert folyton csak raugbeliekkal táncolt.

Hazérékeszőkkor sem tett neki szemrehányást, az idő már későre járván, a leányok esakhamar közös háloszobájukba mentek, itt mindgyik várta, hogy a másik fog kérdéseket tenni, de mint-hogy ez nem történt, mindketten azon örűgygel, hogy állmosak, nyugodni nem kérték.

Másnap reggel is csak szólanak voltak, Luitgard gondolatai



nyan folyton az ismeretlen festővel foglalkoztak, de azért a kérdőzökéstől tartózkodott, Elvira sem említette a kilátásba helyezett látogatást.

Goldbaum úr a késői Lőzög reggeli után irodájába ment, a honnan nemokára a tőzsdére készült.

Három negyed kettőre volt, Elvira türelmetlenül kezdett, azt hitte, már hiába vár, midőn egyszer csak csepengetek.

Ah, mégis szavát tartotta, — kiáltott fel önkénytelenül, midőn az inas Reinwald orvost jelentette.

Luitgard csak szemmel mészerte rá: Te tudtad?  
— Igen a te érdekében egy kettős mandolát etünk, s ezért jön; más felvilágosítást már nem adhatott, mert e pillanatban belépett Reinwald!

Azt hitte, Elvira tegnapi ígérétehez képest először fogja megszégyesülni, de ez szintén a ő részéről várta a megszégyesülést, de mindegyik csalódott.

Luitgard fel nem foglatta a kettőnek néma mosolygását, végre megszólalt Reinwald: Főleges kéreznem, mint esett Nagysádeknek az előtöltött esti mulatság, mert egy végig táncolt éjszaka után nem is lehetnek rózsásb színben, mint Nagysádek tényleg vannak, valóban bámultam kitarításukat.

— Ön tudja, hogy majdnem végig maradtunk?

Azt hittem, hogy korán szándékozott távozni?

— Oh én az utolsó vendég voltam a házban, — felelt, — a tanácsos úr engedelmével könyvtárba vonultam vissza, a hol néhány új írást olvastam, melyek szakmámba vágnak.

— De az est a szórakozásnak volt szánu, mondta szemrehányólag Elvira.

— Boesánat! — fölvezetem a tanulmányom.

Elvira elkomorodott: Mily boldog az ön neme! folyton a továbbképzésre gondolt, míg a miénk néhány magánórával a nyelvekben és zenében rövid pár év múlva be van fejezve.

Ha meg is volna bennük a törekvés tovább tanulni, azt rendszeren gátolja úgynevezett társadalmi kötelességük, s így mi szegényeké többnyire csak felületesen leszünk kiképezve.

Most Luitgard is egy sóhajttással beleszólt: Ha én férfi volnék, legnagyobb élvezetemet a munkában lenném.

— Pedig higgye meg, Nagysád, a férfiak közül sokan irigylik a nők helyzetét, hogy ép társadalmi állásuk felmenti minden nagyobb munkától, s kizárólag a szórakozásnak élhetnek.

— De nincs szabad akaratunk még az élvezetek megválogatásában sem, — felelt Elvira — a papa határozza meg, mit tegyünk, s mit kerüljünk.

— De Goldbaum ur bizonyára megválogatná elhatározásait — szólt az orvos, — ha látna, hogy azok Nagysádek igényeinek nem felelnek meg.

A papa csak saját akaratát ismeri, sóhajtott fel a fiatalabb Luitgard! mit beszélés, nem elég jó hozzánk a papa?

— No igen, — felelt a rendretusított, — de sok dologban nem ért bennünket.

— Hisz tudod, — védelmezte Elvira tovább távollevő atyját, néha mily sok gond terheli, s izületi elfoglaltságában nem igen lehet idője kívánságaink teljesítésével törődni, melyek nem is mindig jogosak; mert egy ember sem akarja és teheti folyton az igazat.

— Hisz Nagysád valóságos filozofus, — jegyzé meg tréfásan Reinwald, kinek Elvira most még jobban tetszett, mint az este, mert olyan helyesen tudta előtte, idegen előtt, atyját védelmezni.

Még mielőtt Elvira az orvos megjegyzésére felelhetett, belépett Goldbaum, ki Reinwald megpillantására esodalkozva felkiáltott: Uram!

Az orvos minden zavar nélkül feszletlenül meghajtá magát e szavakkal: Boesánat, Goldbaum ur, de egy pillanatra önnel beszél-nem kell.

A rövid, határozott válasz még jobban meglepte a bankárt.

— Ön — velem?

Kiesoda ön?

— Be lettem mutatva tegnap önnek, — emlékeztette őt nyugodtan Reinwald, — különben is saját érdekében fekszik engem meghallgatni.

— S az volna?

— De nem itt kérem, hanem fogadóteremben!

— Biztos fellépés mindenkinek imponál, de különösen a hiúnak, az elbizakodottnak, ki azt hiszi, mindenki tartozik neki tételt hajtani; így volt ez a bankárnál is, ki elámult ezen előtte közönséges embernek követelésén, hogy őt egyenesen fogadóteremben, nem is az irodájában fogadjja.

Goldbaum mit sem választott, hanem csak intett az orvosnak, hogy őt kövesse.

Reinwald e szavak kíséretében von becsútt a hölgyektől: Roménylen a szeretetreméltó tanácsos úr házában még többször lesz szerencsém.

Kiment a házi úrral, a leányok, kik visszamaradtak, nem tudtak az orvos fellépésén eligazodni, s meg nem érthették mit keres atyjuknál.

Ez hivatalos vendégét egy tulságosan felcizomázott terembe vezette, de az orvos figyelmeire se méltatva az izléstelen pompát, szonnan beszélni kezdett: Goldbaum ur, én lehetőleg ama rövidséggel fogok mondandóimnál élni, melyet ön a velem egyenlő ranguknál használni szokott.

E kifejezés még meglepőbb volt mint az előbbi, Goldbaum valami értelmetlen hangot hallott, de az orvos csak folytatta: Rossz kedvűt már az este vettem észre, midőn a tanácsos ur engem bemutatott.

Azért már tegnap megtettem volna a szolgálatot, ha arra alkalom lett volna, melyet most meg akarok tenni.

Ismét kis szünet, Goldbaum zavara egyre nő.

A „szolgálat” szó nyílt guny volt, de e pillanatban nem volt ellene fegyvere, gyanus szemmel nézett az orvosra, ki ismét tovább beszélt: Ön egy nagyon ismert egyéniség, mindenki ismeri gazdagságát, tudják mily értéket tulajdonít a pénznek; de azt hiszi ön, hogy az tulajdonosának is értéket kölcsönöz?

Erre felesodott a bankár; Uram, csak nem szándékozik saját házában sértetgetni?

Semmi esetre! esillapította Reinwald, hűlára akárom leletoezni, ha azt mondom, eme nézetével sokat árt a személyiségének a nyilvánosság előtt, mert hata mögött bizony kinyugnyok.

A bankár felezényesedett: Igen oly emberek, kik irigylennek, ez lehetséges, de nem törődöm vele; a sópredek minisztert, államférfit, gazdagot, szóval mindenkit kinyugny.

Azt hiszi — vágott közbe az orvos — mint a róka az elérhetetlen szőlőt a mesében?

Mindenesetre, de ez engem nem bánt!

Még sem hiszem azonban, hogy közönyösen veszi.

Biztosítom!

Kérem, nem is hallgatózt végig.

Egy tehetséges fiatal festőnek van egy rajza munkában, mely egy műtársat annyira megnyert, hogy tekintélyes nagy összeget ígért érte, ha a rajzot sokszorosíttatja, mert a kereskedő fényes üzlete számit.

A rajz egy torzkép.

## Irodalom.

### A Kézi Lexikon tizenkilencedik füzete.

— Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szerkeszti Dr. Acsádi Ignác. Budapest, 1892. Most jelent meg ez általános tetszéssel találkozó nélkülözhetetlen segédműnek tizenkilencedik füzete, mely gazdag, jól szerkesztett tartalmával szintén bizonyítja mily jeles, általánosan használható könyvet fog ezen Kézi Lexikon képezni. A tizenkilencedik füzet tartalmából kiemelendők a következő czikkek: Károly magyar királyok, Károly római császárok, Károly főherczek és herczek, Károlyi gróf család, Kárpátok, Karszt hegyiség, Katharuziak rendje, Kártya, Kaspi tenger, Kassa, Katona, Kátrány, Káv, Kazarok, Kazinezi, Keckemét, Kezgyuraság, Kelemen pápák, Keleti, Beszkidok, Keleti kérdés, Kemény bárói és gróf család, Kén, Kender, Kendi család, Kénsav, Kenyér, Kepler, Képviselő, Kereseti adó, Kereskedelem, Keresk. miniszterium, Keresztes háborúk, Kertészet, Késmárk, Kétröpiék, Kéz, Kézai Simon, Khina, Khinai. nyelv és irodalom, Khlesl, Kiallítás, Kigycok, Király, Királyföld, Királyi könyv, Kisdodóvás, Kisfaludy Károly és Sándor, Kis Kárpátok stb. stb.

Ezen néhány idézett czikk is mutatja, hogy a Kézi Lexikon a tudomány minden ágára kiterjed és emellett a honi tudnivalókat különös figyelemmel részesíti. A 16. füzetet két kettős tábla díszíti; az egyik a régi magyar katonaságot mutatja be régibb történeti munkákból vett képek alapján, a másik a fontosabb gazdasági eszközöket és gépeket hozza. Összesen 40 füzetre fog terjedni: egy füzet árá 30 kr. A legzseresübb 20—20 füzetre hat forintjával előfizetni, mely pénz az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is.

— A magyar női olvasó-közönség legkedveltebb szépirodalmi lapja, a »Képes Családi Lapok« 28-ik száma, a Harmath Lujza, Tolnai Lajos, Jókai Mór czikkeinek folytatását közli; szellemes verset találunk benne Rudnyánszky Gyulától. A mi e számat nagyon érdekessé teszi az, egy aethnografiai rajz Gáspár után. Ujjonan belépő előfizetők a következő kedvezményekben részesülnek: ingyen kapják a koronázási számot; aki az egész évi előfizetési díjat vagyis 6 frtot és 80 krát pósta és csomagolási díj fejében beküld az 4 regényt, aki 3 frt és 40 krát beküld az 2 regényt, és aki 1 frt 50 kr és 20 krát küld az 1 regényt kap jutalmul.

A »Képes Családi Lapok« at mely 14 év óta fennállása alatt a magyar művelt, főleg női közönség legkedveltebb lapjává lett, s a mely olcsóságánál és tartalmánál fogva ma, a legel-terjedtebb szépirodalmi lap; részünkről a legmelegebben ajánljuk lapunk olvasóinak. Ára: egész évre 9 frt, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr. Az előfizetési összegek a kiadóhivatal címére Bpest V. ker. Nagykorona-utza 20. szám alá küldendők.

## NYILTTÉR.\*



\* E rovat alatt közöltéekért nem vállal felelősséget a szerk.

## Hirdetések.

9379. szám  
492. tkvi.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh megye árverésztára végrehajthatónak Grumbier Alajos végrehajtást szándékozó elleni 94 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő Kerynyán fekvő, a kerynyai 164. számú tkjvben foglalt, fele részben Grumbier Alajos másik fele részben pedig Stockl Jakab és neje, Grumbier Anna nevén álló A. I. (337—338) hr. számú 165. ö. i. számú egész ház és hozzá tartozó 66 □-öl beltelekre az árverést 400 frtban ezenem megállapított kikéltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi szeptember hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor Kerynya közösg házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becsarának 10% at készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett aróyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságsz. yiministeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadék-képes értékpapírral a kikéltőt kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a banapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi június hó 18. napján.

A zombori kir. tszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,  
kir. trvszéki bír.

## Gazdatiszt nős, 21 évi gyakorlattal alkalmazást keres; beszél, magyar-, német- és románul.

Czím a kiadóhivatalban.

## Cognac-kvint-kivonat.

Védjegy a cognac-kvint-kivonat számára.



Kiváló, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatt készítőre, mely a valódi francia cognacot semmiben sem különbözt, ajánlom a jónak bizonyult különlegességét.

Ára 1 kilónak (előg 100 liter cognac készítésre) 16 frt o. o. Készítési utatásis ingyen mellékeltek. Legjobb sikerért a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

### SPIRITUSZ MEGTAKARITÁS

Érhető el felülmulhatlan pálinka-erősítő-kivonatom által; ez az italoknak kellemes, erőteljes ízű ad és esakis nálam kapható. Ára kilónként 3 frt 50 kr. (600—1000 literre) használati utatással együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi essencziát, rum, szilvapálinka, törköly, filkeserű, valamint a létező hőkörök, szeszpalotk, ezet és borezet készítésére felülmulhatlan minőségben. Készítési utatásis ingyen mellékeltek.

Arjegyzzék ingyen.  
Egészséges gyártmányokért kezességét vállalok.  
Pollák Károly Fülöp  
essencia-különlegességek gyára Frágában.  
(Tisztes képviselők kerestetnek.)

## Az országban az egyedüli világ-színház.

Természettani, mechanikai műszínház  
Kiss Adolf igazgatásán alatt.  
A megyeház mögötti téren  
nagy előadás tartatik.

### Műsor:

1. Nagy regényes körutazás a föld körül 12 köpben, és pedig: a hamburgi kikötő, lapjotérés Hamburg és New-York között, életrajzes vadászat jegesmedvékre az északi sarkterezren, a keleti fok Japan, Melbourne, Brazília Gerleje, Beleben, a piramisok és sphynxoklások, homokföveglet a Saharan, Róma, Napoly.
2. Az indiai költészetnek mutatványai és szolgája.
3. Egyiptomi Alexandria bombázata az angolok által tengeren és szárazon.
4. Tizenöt perec falun. Svédországi esendélet.
5. Mithológiai tündérvilág. A tavasz előadása Flóra kertjében.
6. A közkedveltségű Dnura (Kölképek.) Világ- és természeti tákor. karrikaturák szin- és vonalrajzok.

A szünet alatt saját zenekarom játszik.

Helyárák: Zártszék 50 kr., I. hely 40 kr., II. hely 30. kr., Karzat 20 kr. Gyermekeknek 10 éven alul szülők kíséretében fél ár.

Kezdeté 8 1/2 órakor.

Előadás mindennap. — A színház vízhatlan ponyvával van fűdve.

## Az emaille-festészet festészet bronze-festészet és papír művirágok készítéséhez szükséges anyag és hozzávaló dus vá- lasztékban kapható

## SCHÖN ADOLF

könyv-, papír- és zeneműkereskedésében  
ZOMBORBAN.

Ugyanott valamennyihez részletes utatásis, esetleg tanításra szert lehet tenni.

Első os. kir. osztr. magyar kizárólag  
szabadalmazott

## FAÇADE-FESTÉK-GYÁRA

Kronsteiner Károlynak, Bécs, III. fő-utca 130  
(saját ház.)

Kitüntette arany érmekkel. A főhercegi és fejedelmi uradalmak, a cs. kir. katonai és valamennyi vasút-, ipar-, hegy- és bánya-társaságoknak, a legtöbb építő-társaságnak, építő-vállalkozónak és építőmesternek, valamint számtalan gyártulajdonosnak és birtokosnak szállította.

Ezen festékek az épületek mázolására használatnak, 36 különféle mintákban különként 16 krjától teltele, mézben oldható, az olajmázzal teljesen egyenlő.

Minta-jegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.

## Wintenberg-intézet

Bécs, Währing Cotage-Anlagen.

Nagy lánynevelde komfortal berendezve. Szép tanító-, háló és társalgó termek. — Pompás kert stb. — Egészséges fekvési államilag elismert bizonyítványok.

Tulajdonosa

Wintenberg Mária úrnő,

Coblenzól a Rajna mellett.



## A. & A. Crompton & Co. limited

Park- & Woodend Mills near Oldham.

Az ismeretes és számos év óta bevezetett extrahardwari minőségek fonói Crompton Abram, Crompton Milne Travis és mások ezennel felhívtak intézék veivőikre, hogy oly fonal vételétől óvakodjanak, melyek az óvéikhez hasonló módon csomagolva és utazott címzettel ellátva vannak és megjegyzik, hogy hajlandók

200 (kétszáz) forintot

fizetni annak, a ki csomagolásuk és címzettel hamisított és utazott tudomásukra juttatja úgy, hogy azok bíróság előtt felelősség és megfenyítésre vonhatók legyenek.

E részben való közlemények

A. & A. CROMPTON & Co. LIMITED

Shaw, near Oldham, ENGLAND.

ROSENZWEIG LIPÓT & FIAI, BÉCS

I. Gonzaga-utca 16, vagy dr. Links Emil udvari és bírósági ügyvéd úrhoz Bécs, I. Hohenstauen utca utczenedok. 7-12

## Csik József

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

I. szerémi portland-cement és vízhatlan mészgár  
BECSINBAN.

Központi iroda és raktár: Budapesten, V., Rudolf-  
rakpart 8.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, közszégi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan meszét

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállíthatnak. Zomborban kapható: Heindlhofer Róbert ur szerkeszkedésében.

Arjegy-zékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik. 3-3

Paris. 1867. Bronz érem.	Keszemét, 1872. Ezüst érem.	Ujvidék, 1875. Ar-ny érem.	Szeged, 1878. E. dem-érem.	Triest, 1883. Arany érem
--------------------------------	-----------------------------------	----------------------------------	----------------------------------	--------------------------------

Regedei  
tiszta, alicicus

## savanyúvíz,

legjobb asztali és üdítő ital kiprobalva köhögésnél, nyakbetegségeknel, gyomor- és hólyag-hurutnál.

Prospectus kapható minden eláruló helyen, valamint az igazgatóságánál

RADEN fürdő STYRIA.

Képviselek kerestotnek.

## Gyógyszerészyakornok,

ki a gymnasium VI. osztályát elvégezte  
rögtön alkalmazást nyer

SZTRAKA ÖDÖN,  
gyógyszerésznél MOHOLON.

A Sarg-féle egészségügyhatóságilag megvizsgált fog tisztító szer.  
**KALODONT**

Kapható gyógyszerészek s illatárusoknál. Zombor főraktár HEGEDŰS JÓZSEF gyógyszerésznél.  
1 drb ára 35 krajczár.

Hazánk legkedveltebb savanyúvize

MOHAI **AGNES** FORRÁS

mely népszerű a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.  
Cs. és kir. fensége

József főherceg asztalán rendes itallul szolgál

Külföldi szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál

Hasdag sértés-virtalmára. A borsak színt nem változtatja.  
Természetes ízét kellemessé teszi.  
a mellét is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer” előnyös szolgálatot tesz.

Ujabbon a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyöknek bizonyult az AGNES-forrás savanyúvize.

Vegyelmezve **Dr. LENGYEL BÉLA** egyetemi tanár

Milyen a bel- és külföld száma orvosi tekintélyét által főleg a lélegzési, emésztési, szív- és érrendszeri betegségek, különösen a kólika, a hasi fájdalom, a gyomor, vesegyógyászat, a savanyúvíz-kezelés s a legkülönbözőbb természetű, gyermekkorú megfázás, a legújabb gyógyászat s a közönség általános kedvelésének, a természetesség, a jóízűség, a természetes ízét kellemessé teszi.

Ujabbon a homokos talajban termelt savanykás borokhoz kiváló előnyöknek bizonyult az AGNES-forrás savanyúvize.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR

**ÉDESKUTY L.** cs. és kir. és szerb kir. udvari ásványi, víz-szállító  
BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

Melyik lapra fizessünk elő?  
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelősebb magyar lap az

## „EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága, és sokasága, rovatainak változatosága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tartalma tettek népszerűvé. A kormánykörében előforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a leg részletesebb tárgyilagos tudósítást egyedül az „Egyetértés” közli. Barmely pártból tartozók is a képviselő, beszéde az „Egyetértés”-ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az országi terjedelmű lap egyszerre két honfokgyűnést ellátó iradalmi orgánus szolgál, mert naponként megtalálja benne a család, a hölgyvilág, a maga szépirodalmi olvasmányait a világirodalom legkiválóbb írónak legújabb regényeiben, talál benne társazártségeket legjobbról íróktól, drámatudósoktól, Párisból stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés”-nek e rovatával a versenyt kiállhatna.

Sz e szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalkra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jelentőség tekintetében utólrhetetlennek van elismerve a magyarságban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események osmerterése körül soha semminemű tekintetből sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap föléle minden pártérdekűnk és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításainak is mindenkor a pártintézeteken felülemelkedő részreh juttatásig szerette meg a közölsémet, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés” olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés” gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdasági közönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s földművelési tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két évized óta tudja már, hogy az „Egyetértés”-ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés” ma már nélkülözhetlené vált, mint a hazai kereskedelmi- ipar- és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés” a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bű tudósításokon kívül végre csak az „Egyetértés” 3 speciális rovatát említhetjük meg, melyek országos hírre tettek szert Ezek: az Irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindnyáike egy-egy szaklapot képes pótolni A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

## „EGYETÉRTÉS”-re

melynek előfizetési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámoktól a kiadóhivatal ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés” felelős szerkesztője és kiadó-  
tulajdonosa:

**CSÁVOLSZKY LAJOS.**

Az „Egyetértés” kiadóhivatala:  
Dalszínház-utca 1. szám.  
(Az operaházzal szemben)